

от имени г. министра, я предлагаю Совету Казанского университета внести ее в формулярный о службе г. Иванова список.

Попечитель Казанского учебного округа

Тайный советник

M. Мусин-Пушкин.

Правитель канцелярии *И. Цепелев.*

На бланке попечителя Казанского учебного округа от 6 июля 1840 г. за № 3174.

Пометы: «Пол[учено] 7 июля 1840»; «№ 105»; «Слуш[ано] 3 августа 1840 года»; «Ст. 43».

О ПРЕДЕЛЕНИЕ СОВЕТА ЗА АВГУСТА 1840:

К № 3174-му предл[ожению] г. попечителя

Определено: В формулярных списках показывать: а) г. ректора Университета Лобачевского и экстраординарного профессора Клауса — за успешное и весьма полезное чтение в Казанском университете публичных лекций, первым — физики, а последним — химии, с разрешения г. министра народного просвещения награждены единовременными выдачами по 228 р. серебром 17 мая 1840 года [...].

Подлинное за подpisанием гг. присутствующих и скрепою секретаря.
Верно: писец *Павел Демидов.*

ЦГАТ, Ф. 977, № 8496, лл. 1—3.

435

Письмо Н. И. Лобачевского И. Е. Великопольскому
10 июля 1840

Любезнейший Иван Ермолович. Пишу к Вам редко, но Вы простите мне, как должностному человеку, которой, нуждаясь в отдыхе среди непрерывных хлопот, откладывает со дня на день то, что терпит времени неделю, а таким образом из дней составляются месяцы, иногда целый год. Обязан через Вас уведомить управителя Малышева, что получил от него с нашей деревни денег оброчных 400 руб. асс[игнациями]. Хотел и сам к нему прямо писать, да не знаю, как его зовут по отце, а писать без имени не хочется его обидеть, потому что, кажется, он у Вас человек удачно выбранный. Это большая редкость в наших крепостных людях найти добрых, усердных и способных. Об этом сколько не стараюсь, еще не мог у себя найти до сих пор ни одного. Очень ему благодарен за труд, которой он берет по нашему имению. Весьма много Вам обязан, что Вы ему такое поручение сделали. Еще бы Вы заставили Вас благодарить, еслиб наше Можарово продали. Из последнего Вашего письма должен был заключить, что представлялся к тому случай. Не знаю, каков успех был в этом; но так тому и быть, как случается. В деньгах нам нужда, как я писал, потому что мы взошли в долг, купив имение, на устройство которого, вдобавок, еще принужден тратиться. Может быть не обойдусь еще без издер-

жек, если состоится мое путешествие за границу. В таком случае, во-первых, могу доставить удовольствие себе лично Вас видеть, списавшись наперед, где Вы будете находиться. Ведь Вы любите непрестанно переезжать с места на место.

Еще за мной оставался долг в исполнении Вашего поручения, которое в чем именно заключалось, я, виноват, хорошо не помню. Вы мне прислали копию с Вашего герба, выданную из Герольдии, и, кажется, просили меня представить эту копию в Казанское дворянское собрание. Однакож Собрание не находит в этом нужды, потому что о выдаче Вашему роду герба в книгу там внесено, но прилагать самой герб они не почитают за должное и затрудняются рисованием. Вот какую мне доставили выписку:

Доказано, что род Великопольских в 7103/1595 году пожалован поместьями, как видно в делах Разрядного Архива. Герб генерал-майору Ермолаю Ивановичу Великопольскому дан 1799 года апреля 30 под № 96; внесен этот род в шестую часть по определению Собрания 1812 года, 3 января.

Затем, что мне делать с Вашим гербом, прошу меня уведомить.

Жена моя теперь в деревне со всеми детьми. Она была очень неиздорова, как я, кажется, писал к Вам уже. Ее болезнь постоянно продолжалась всю зиму и в особенности на Пасхе приняла вдруг вид опасной. Теперь она поправляется, оставаясь, однакож, всё довольно слабой. Врачи думают, что деревенская жизнь будет ей полезнее самых лекарств.

Прошу свидетельствовать мое почтение Софье Матвеевне.

Остаюсь искренно Вас уважающий и душевно преданный брат

Н. Лобачевский.

1840

10 июля.

Геометрический кабинет имени Н. И. Лобачевского при Казанском университете № 28.

Опубликовано Б. Л. Модзальевским в «Известиях Физико-математического общества при имп. Казанском университете», вторая серия, том XII, № 2, Казань, 1902, стр. 95—97 и отд. оттиск, Казань, 1902, стр. 12—14.

Сообщение Н. И. Лобачевского Совету Казанского университета о готовности иметь главный надзор за исправлением должности инспектора студентов

19 июля 1840

В Совет Казанского университета

Г. попечитель Казанского учебного округа предложением 12 текущего июля № 3309-м уведомил меня, что его превосходительство, принимая с особеною признательностию изъявленную мною готовность иметь главный надзор за исправлением должности инспектора университетских сту-